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Ţarul la Constanţa.
Braşov 13 Iunie 1914.

.Intre salvele de salutare ale tu
nurilor româneşti, vasul imperial 
rusesc „Standard*, pe a cărui bord 
se află Ţarul tuturor Ruşilor încun- 
jurat de familia sa, va acosta mâne 
dimineaţă în portul Constanţei.

Primirea ce se va face ilustru
lui oaspe şi suitei sale va ii una 
din cele mai strălucite şi cordiale. 
Serbările se vor ţinea lanţ, vor avea 
loc discursuri şi vizite, un corp de 
armată va defila în faţa oaspeţilor 
iluştri, se vor schimba toasturi cor
diale între capetele încoronate ale 
celor două ţări învecinate, iar băr
baţii de stat ai României vor avea 
prilejul binevenit să stea la sfat cu 
reprezentanţii politicei oficiale ru
seşti. întrevederea dela Constanţa va 
avea prin urmare nu numai carac
terul unei vizite de curtuazie ci ea 
câştigă o deosebită importanţă poli
tică prin faptul, că Ţarul Rusiei a 
ţinut să fie însoţit în vizita sa şi de 
reprezentantul politicei externe ru
seşti, ministrul Sasonow.

Să nu ne prindă deci mirarea, 
când, în faţa vizitei dela Constanţa, 
asistăm la o agitaţie neobicinuită în 
pressa mondială şi cu deosebire în 
pressa austro-ungară. Toate aceste 
ziare sunt de acord, că vizita Ţa
rului urmăreşte scoppri politice, iar 
scopul acebla nu poate fi altul — o 
spun pe şleau cu deosebire foile 
maghiare—decât „deşiipirea Româ
niei de Tripla-alianţă şi ataşarea ei 
de Tripla înţelegere“. Stabilit acest 
fapt ziarele maghiare atrag deose
bita atenţiune a cercurilor politice 
austro-ungare asupra acestei even
tualităţi, dar tot în acelaşi timp ţin 
să avertizeze şi România, ca să cum
pănească bine „urmările incalcula
bile“ pentru ea în cazul când Ro
mânia ar rupe-o cu politica ei tradi
ţională de până acum. Acest dublu 
advertisment este cea mai strălucită 
dovadă a echivocităţii acestei presse 
venale, care, reprezentând sistemul 
reacţionar în deajuns cunoscut, se 
vede prinsă între ciocan şi nicovală.

Alte ziare, cu deosebire, cele 
austriace merg în combinaţiunile lor 
şi mai departe. Astfel „Neue Freie

Presse* se lasă informat din Bucu
reşti că cu prilejul vizitei Ţarului se 
va discuta chestiunea Dardanelelor, 
voindu-se a se da o nouă soluţiune 
acestei chestiuni de cătră Rusia în 
alianţă cu Turcia şi România. Dar 
nici această combinaţie nu mulţu
meşte spiritele agitate, căci pressa 
austriacă vede în această vizită încă 
un alt „pericol“, care se referă la 
„pacea generală a Europei“. Ar fi 
adecă vorba — aşa zice «N. Fr. Pr.» 
— de convenţia militară română- 
austriacă , încheiată acum 18 ani 
cu prilejul vizitei Maj. Sale la Bu
cureşti şi care espiră în 1916, pe 
care România nu  o vam aireîno i, 
deoarece Rusia ar depune mari stă
ruinţe, ca să se încheie între ea şi 
România o convenţie militară în lo
cul celei austro ungare-române.

Precum vedem, combinaţiunile 
ce le face pressa din Monarhie nu 
cunosc margini şi toate par a avea 
o singură ţintă: de-a alarma şi în
grijora lumea politică din prilejul 
neobicinuitei vizite pe care o face 
Ţarul Rusiei regatului Român.

Pentru noi, Românii din Mo
narhie, această vizită este departe 
de-a ne inspira griji şi de a ne ne
linişti. Noi în această vizită îmbucu
rătoare, aducă ea orice schimbări în 
constelaţia politicei externe a Euro
pei, vedem confirmarea unui fapt 
recunoscut de toată lumea politică 
şi diplomatică, faptul că România, 
prin conduita ei politică de o rară 
prevedere şi înţelepciune urmată cu 
deosebire în timpul crizei balcanice, 
a ajuns un factor de primul rang, o 
« m l  Putere în concertul european.

Acest adevăr recunoscut de di
feriţi bărbaţi politici ai Monarhiei 
noastre în decursul discuţiunilor ur
mate în delegaţiuni, de ministrul de 
externe al Germaniei Iagow în ex
pozeul său recent asupra situaţiei 
externe a Germaniei, în Duma ru
sească precum şi prin cele mai de 
seamă ziare franceze, engleze şi ita
liene, a venit să 1 consacreze acum 
însuşi Ţarul Rusiei prin vizita sa 
făcută regelui Carol şi Ţării româ
neşti.

Această consacrare este, ce e 
drept, neobicinuită şi poate da ansă 
la combinaţiuni felurite cu deosebire 
unei presse reacţionare, dar tocmai

felul cum a ţinut să cinstească ca
pul încoronat al celui mai mare im 
periu european o ţară mândră dar 
doritoare de pace şi de progres, ne 
reliefează rolul important al Ro
mâniei, pe care, gra^e politicei unui 
Rege prevăzător ş i ' a înţelepciunei 
bărbaţilor ei de stat, a ajuns să-l 
deţină în nişte momente de cea mai 
grea cumpănă pentru pacea euro
peană.

După multe sbuciumări de or
din intern şi extern România a a- 
juns astăzi cu adevărat indepen* 
dentăy şi tocmai această indepen
denţă bazată pe maturitatea ei po
litică şi pe forţele ei interne, a ri- 
dicat-o pe un piedestal, care inspiră 
tuturora încredere şi care trebuie 
să-i câştige prietinia tuturor, care-şi 
dau seamă de desfăşurarea viitoarelor 
evenimente în sudul Europei.

Mai este însă la mijloc încă un 
fapt, care a băgat în răcori cu deo
sebire pressa şovinistă maghiară. In 
calea ei ascendentă spre rolul pe 
care îl deţine azi România, ea şi-a 
dat seamă, că viitorul ei va fi cu 
atât mai asigurat, cu cât milioanelor 
de Români, cari se află afară de 
graniţele României, le va fi hărăzit 
o soarte mai bună. Prin pacea dela 
Bucureşti România a făcut primul 
pas în direcţiunea aceasta asigurând 
Românilor de sub dominaţia bulga
ră, sârbă şi grecească o soarte mai 
bună. Aproape în acelaş timp ne-au 
venit şi ştiri despre o soarte mai 
bană a Românilor din Rusia, şi na
tural ar fi fost, ca şi în ţara ungu
rească cei ce ne stăpânesc, să re
cunoască cu un ceas mai iute că, 
în situaţia nouă creată prin concur
sul României, o schimbare a sistemului 
de guvernare faţă de Românii din 
Ungaria se impune. Stăpânitorii noş
tri însă n-au ţinut cont de vremile 
cele noui, de rolul tot mai important 
al României, şi deodată s’au trezit 
cu vizita Ţarului, care pentru ei nu 
poate să aibă o altă însemnătate decât 
„desfacerea României de tripla-alian- 
ţă“. Fiind obicinuiţi să vadă în regatul 
român tot numai pe vechea aliată 
„cu orice preţ“ a Monarhiei şi con
tinuând politica lor de struţ faţă de 
evenimentele, ce se desfăşură în 
imediata lor vecinătate, ei fac acum 
pe suprinşii şi dau advertismente în

dreapta şi stânga, în loc ca să caute 
să câştige simpatiile statului, pe care 
astăzi îl onorează Ţarul cu vizita sa, 
creând Românilor din Ungaria o 
viaţă mai suportabilă.

Vizita Ţarului are prin urmare 
în situaţia dată şi o importanţă deo
sebită pentru noi Românii din Un
garia, căci vizita aceasta, prin care 
se consacrează rolul important al 
României în prezent precum şi pe 
viitor, este şi un advertisment pu
ternic la adresa stăpânitorilor noştri, 
căci e doar la mintea omului, ca o 
ţară cu un prestigiu atât de mare 
cum este Ţara românească, să nu 
rămână pe viitor impasibilă faţă de 
soartea a 3 1/2 milioane de fraţi de 
acelaş sânge.

Vor trage însă oligarhii noştri 
învăţătura cuvenită din această vi
zită? !

Iată deci pentru ce cinstea pe 
care o face mâne Ţarul Rusiei Re
gelui Carol şi României ne umple 
inimile de satisfacţie, mângâiere şi 
de mândrie, (b)

Austro-Ungarla
şi vizita Ţarului.

O convorbire cu dl A. D. Xenopol.
Bucureşti 12 Iunie o. 1914.

Dintr’o convorbire mai lungă pe 
care am avut-o zilele aceste cu distin
sul colaborator al »Gazetei Tr.< dl A. 
D. Xenopol asupra atitudine! pressei 
austro-ungare în ajunui vizitei Ţarului 
pe pământul României, Vă trimit spre 
publicare următoarele fragmente de 
u/2 deosebit interes:

Cu toate arătările de linişte a- 
parentă a presei austro-ungare faţă 
cu vizita Ţarului la Constanţa, — 
mi-a zis distinsul meu interlocutor— 
ori cine poate ceti printre rânduri 
adânca teamă şi îngrijorare ce au 
cuprins cercurile conducătoare ale 
monarhiei habsburgice, despre pu
tinţa unei întoarceri a politicei ro
mâne în spre altă îndreptare decât 
cea urmată până acuma.

Este însă de observat, că mij
locul întrebuinţat mai ales de ac
tualii stâpânitori ai Ungariei, cei mai 
interesaţi în cauză pentru a men
ţinea România în mersul ei de până

acuma, nu este acel de a o atrage 
prin blândeţe, ci de-a o speria prin 
frică. Ei nu încetează nici cât un 
fir de păr cu prigonirea Românilor 
din Statul lor, ci caută să înne
grească cât mai mult pe Ruşi în 
ochii Românilor din regat.

Chiar acuma, când primejdia, 
pentru ei foarte mare, a unei a- 
propieri a României de vastul im
periu al Ţarilor, se întrupează într’un 
chip văzut în vizita împăratului Ni- 
colae, ei găsesc de cuviinţă a sparge 
întrunirile româneşti din Transilvania, 
a lovi pe cei ce admiră tricolorul 
românesc şi a da în judecată pe 
Octavian Goga pentru o piesă care 
a fost jucată şi primită cu cea mai 
mare înflăcărare în România. Ei se 
arată deci hotărâţi a nu face Româ
nilor de peste munţi nici un soia 
de concesii, ci voesc să le înnăbuşe 
vocea, să le frângă inima, pentru 
a-i sili să-şi lapede naţionalitatea.

Credem însă că detentorii pu
terii de stat din Ungaria s’au con
vins despre pricina care pare a îm
pinge pe România a se desface de 
statul în care Ungurii au rolul pre
cumpănitor. Ei ştiu că motivul, care 
a determinat pe Românii din regat 
a căuta alte orientări politice încă 
înainte să fi fost vorba de vizita 
Ţarului, este numai primejdia în 
care sunt puşi Românii din regat 
prin tendinţele de maghiarizare, de-a 
perdea treia parte a rasseilor întregi. 
In faţa unei asemeni primejdii, ori 
ce alte consideraţii trebue să amu- 
ţascâ, şi nu cred să eziste un om 
înţelept şi neorbit de patimă, care 
să nu înţeleagă în tot adâncul ei 
puterea acestui simţământ al Româ
nilor din regat.

In continuare dl Xenopol mi a a- 
rătat în mod judiţios netemeinicia a- 
flrmăriior presai ungureşti în ce pri
veşte grozăviile perspectivei pentru 
România în cazul unei apropieri ruso- 
române, căci chiar dacă ar exista pe
ricolul ca Românii să fie înghiţiţi de 
ruşi, nu Maghiarii ne vor putea apăra 
faţă de cele peste 160 milioane Ruşi, 
câţi numără imperiul rusesc.

Dar ziarele maghiare — a con
tinuat dl Xenopol —» mai an încă 
un alt argument pentru adesm ănta 
România dela o apropiere faţă de 
Rusia. Anume se spune, că chiar 
dacă România nu va fi înghiţită,

Piesă în patra acte în versuri. 
de I. U. Soricu.

— Scene din actul IV —
Iancu a năvălit asupra Ab radului. H&t- 

vanl, nevoit să fugă, 11 lasă pe Dragoş la 
Aftrud. Aceasta o faoe In urma stăruinţelor Că
tălinei, oare voia sft răzbune tradarea Ini şi 
uciderea lui Buteann, logodnioul Silviei.

Abrudnl e !n stăpânirea Românilor. Că
tălina, sigură că Dragoş e la Abrnd, a cer
cetat, travestită In haine bărbăteşti, întreg 
Abrudul ca să dea peste Dragoş, care •• 
ascunsese. Acum, tn zorii zilei a lntftlnit>o pe 
Silvia, care, armată ca lancea, eaută şi ea pe 
Dragoş, mânată fiind d e dorul de a-şi răzbuna 
pentru moartea logodnioulni ei. Acţiunea se 
petrece în piaţa Abradului.

Scena a doua.
Cătălina

Gum se poate? Asta ’nseamnă 
că-l prea bun la Dumnezeu.*

Cum să nu dăm peste dânsul 
nicăiri nici tu, nici eu ?

Răscolii de-avaima satul, 
însă nu dădui de ei.

Ştiu că şi acuma Dragoş 
e’n Abrud. Chiar Cotişel,

Ăla cu ochiri de vultur 
şl cu miros de căpău, ,

L-a văzut. O fi peticea, 
tăinuit prin făgădău...

Şi ml-a spus apoi chiar mie 
Hat vani când a fu g it: I

>Ei, te-am ascultat. Pe Dragoş 
Moţilor l-am dăruit.

»De l*or prinde deci Valahii, 
pielea facă-i-o cimpoi,

„Să’l înveţe ce-l respectul 
regulelor de război !*...

Silvia.
(aiurită de durere şl oboseală,) 

Unde s’a ascuns păgânul P
Cătălina.

Geaba eu mă străduesc,
Par’că’i un făcut, căci nu pot 

nicălrea să’l găse!
Stai aici! Şi nu mai plânge, 

dac’aşa iţi fusese partea, 
M&ngâie-te că pe lume 

toţi suntem datori cu m oartea!
(6 la de mână şi o duce aproape 

de uşa bisericei).
Eu mă duc din nou să’l caut 

făgădău de făgădău,
Pe-un păgân ca Dragoş, fată, 

crede-mă că nici cel rău 
N’ar dori să’i ia sub scutul 

şi sub ocrotirea lui!
(O sărută.) Mă asculţi?...

Silvia
Voi sta aicea.*.

Dacă zici tu, mă supui 1
[Cătălina, în costumul ei bărbă

tesc, porneşte pe stradă în sus, simu
lând umbletul omului beat, se opreşte 
Ia răstimpuri şi fredonează:

Abrudean cu ţundra sură 
Z!ua bea şi noaptea fură,
Ziua bea benchetueşte,
Noaptea fură de plăteşte!...

Se opreşte în faţa cârciumei în
chise. Vede lumină şi începe să bată 
şi să strige. ]

Cătălina.
Hei, crişmare, vine ziua, 

scoală, măre, ado vin,
Ado vin cu vadra, frate, 

ado vin, că banii vin!
Hei, crâşmare, hai deschide, 

lasă somnul, nu mai sta,
Ado vin cu vadra mare, 

că’ţl dau bani cu chivără I 
(D& cu căciula’n uşe. Atunci i se 

revarsă pe umeri părul frumos de 
femeie. Repede îşi aşază căciula pe 
cap şl bate cu lancea:)

Hei crâşmare, hai deschide, 
câ’ţi scriu ochii pe părete,

Şi pârjo liţi dau dughenei...
Ado vin, că mor de setei...
(Depe străzi vin alţi lănceri in 

piaţă. Fac gesturi, cari arată că şi ei 
au căutat pe cineva. Crâşmarul ovreiu 
iese cu o cană de vin. Când se dechide 
uşa, Cătălina face un gest de satisfacţii, 
căci l-a zărit pe Dragoş înlăuntru)

Cârciumarul
Na şi lasă-mă în pace...

Da de vreme mai pornişi!
Cătălina

Apoi, de, sunt de departe, 
tocmai dela Cârpeniş.

Trebue să plec de vreme, 
ca s’ajung Ia casa m ea !
(Scoate un pumn de galbeni şi 

zice râzând:)

Da din galbenii lui Brâdi 
vrei, jupâne? Uite, na !

Cârciumarul (cu lăcomie).
Ai mai mulţi ? Dacă ţi-e teamă, 

eu ţi-i pot schimba uşori
Cătălina

O comoară ! (Bea) Strajnie vinul!...
Ia mai dă de-un gălblor!
(In timp ce cârciumarul se duce 

să aducă altă cană de vin.)
E aleii Ştiam că n’are 

aripi de zburat prin nori I
Silvia (aiurită)

Blestemat întreg să fie 
neamul tftu de vânzătorii

Cătălina (fredonând)
Ian cule, Măria Ta I
Lasă Tui da n’o prăda,
Că n’oi banii toţi ţi-om da.
Aurul cu ferdela
Şi argintul cu m ierţa!

Cârciumarul (întorcându-se)
Iacal Dar să pleci acuma 

şi să vii mai cătră ziuă!
Cătălina (imitând pe beţiv)

S’a făcut ziua, jupâne, 
nu mai bate apa ’n piuă!

D-apol eu*, cum crezi*, adică... 
pe cât vine... sunt... creştin,

Nu mi-e haznă să beau vinul 
şi să n’am cu cin’ să’nchin. 
(Deschide uşa, strigând cătră cel 

dinlăuntru, care nu-i decât Dragoş).
Hei, măi domnule de colo!

Nu m’auzi? Hei! Ia poftim! 
Făte’ncoaoe, • că sefiparăm 

de honvezi; să ne cinstim!
(In scenele următoare îl scoate 

pe Dragoş din cârciumă şi sub cuvânt 
că vrea să’i împrumute hainele româ
neşti, ca să’i scape, ÎI duce spre locul 
unde e Silvia, Spre piaţă vin tot mai 
mulţi lănceri),

Scena a şaptea 
Silvia (aiurită)

El a zis atunci: Să-i spuneţi 
o’am murit gândind la ea!

El a zis atunci: De poate^ 
să ia arma şi să deal 

Asta i-a fost cea din urmă 
vorbă, cel din urmă dor,

De l-oi îriplini stăpâne, 
liniştită pot să mor!
Un lăncer

Cânele! Fugi. Amarnic 
al tău sânge când te vinde!

Alt lăncer
Şi de ne-o scăpa acuma, 

mai târziu noi tot l-om prinde!
S’o fi dus şi el încolo 

cu-ai lui Hatvani devale.
Mult aş da ca chiar Andreiu 

să mi’l întâlnească ’n cale.
Primul lăncer 

Par’că dac’ar da pe mâna 
ăstuia... lui Murăşianu 

Nu i-ar plânge, crezi de milă 
până şi’n mormânt Buteanu?

Silvia
(Tresărind ia numele lui Buteanu).
O lihneşte ’a pace sfântă,
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Rasia punând m âna pe D ardanele, 
soartea României va ajunge in vo
ia Rusiei, încât R om án iává  deveni 
o enclavă econom ică a Rusiei.Dar s tă 
pânirea Rusiei asupra Dardanelelor 
este de a ştep ta t. A-şi voi însă să 
ştiu, cine a r  putea-o îm pedeca dela 
Îndeplinirea acestei ţîn ţe  de m ult 
urm ărite, care este  una din condi
ţiile de v ia ţă  ale îm părăţiei ruseşti ? 
F ran ţa  a liată  desigur că nu. An
g lia?  E foarte  îndoelnic, căci in te
resul Angliei în  Marea neagră  a 
scăzu t m ult d in ce era. G erm ania 
se  va  opnne to t a tâ t  de puţin , în
tru c â t ea nu a av u t nici odată de 
ţ in tă  stăpânirea acelor strâm tori. 
D ar oare Austro-Ungaria s’a r pu
tea  lupta  contra Rusiei pen tru  a- 
părarea  libertăţii Dardanelelor, când 
ea nu va pu tea  să-şi apere p ropria  
ei c a să ?  P rin  urm are n u  e mai 
consult fa ţă  cu o perspectivă ne- 
îniăturabilă, să  te  pui în  relaţii bu
ne cu viitorul arb itru  al soartei 
tale, decât să te  înduşm âneşti cu el ?

In ce p riveşte  m om entele de 
ordin istoric — răpirea Basarabiei
—  pe cari ni le evocă pressa 
austro-ungară ca sperietoare pen
tru  a  a ră ta  României prim ejdia 
pierderii sprijinului Austro-Unga- 
riei în  cazul alipirei ei de  Rusia, 
oricine a r avea d rep tu l să  m ustre 
pe Ruşi p en tru  fapta lor şi să  a- 
▼ertizeze pe România, dar nu A- 
ustro-U ngaria, care a  consim ţit la 
acea transacţie  nenorocită. De tre 
cerea B ucovinei sub stăpân irea  
A ustriei nici nu  mai vorbesc..

Ceea-ce a r putea să re ţină  însă 
Rom ânia dela o înclinare grabnică 
spre Rusia, este num ai legătu ra  ei 
cu Germania, pu tere  care a  apăra t 
to tdeauna cu sinceritate  interesele 
Rom âniei şi de-a căreia scu t a tâ t  
m oral câ t şi m aterial Rom ânia s ’a 
folosit în chip neîndoelnic... G.

Chestia adunării din 
Alba-Iulia în cameră.

— Reforma administrativă. — Interpe
laţia diai Dr. St. C. Pop. — Răspunsul

ministrului Sándor. —

In şedinţa de eri a camerei ma
ghiare s’au petrecut două momente de 
însemnătate. Ministrul de interne, Sán
dor Iânos a depus pe biroul camerei 
proiectele reformei comitatense, cari 
sunt în număr de trei.

S’a decis că şedinţa viitoare să 
se ţină Marţi, în 16 1. c. şi la ordinea 
zilei se pun câteva proiecte justiţiare 
mai mici.

A urmat apoi punctul cel mai 
însemnat al şedinţei, interpelaţia dlul 
Dr. Ştefan C. Pop în chestiunea disoD 
vării adunării din Alba-Iulia.

*
Dl Pop şi-a prezentat interpelaţia 

!n cadrul unui discurs mai scurt, adre-

dacă n’ai avut norocul,
Tu, cel bun şi drag şi mândru, 

să vezi cum s’aprinde focul 
Biruinţei câştigate, 

într’ai tăi legionari! 
Odihneşte’n pace sfântă, 

tu  cel mare’ntre cei mari!
Tu cel plin de îndurare 

şl ’nţeiegător de dor,
Tu cel iertător, eu tine 

n’a fost nimeni iertători 
Tu, care atâtor mame 

şi mirese le-ai dat scut,
De mireasa ta ’ndurare 

nimenea nu a avuţi 
Tu ce-al înţeles o lume, 

cel viteaz şl cel ales,
Numai focul tău din suflet 

cei răi nu l-au înţeleşi 
Ochii tăi îi văd în noapte 

şi mă doare focul lor.
Ochii tăi de foc îmi chtamă 

sufletul rătăcitor.
Primul lăncier 

(arătând pe Silvia)
E mireasa Iui Buteanu...

Ştie că i l-a vândut,
Al doilea

Par’că’mi vine poala hainei 
să mă duo să i-o sărut!... 

Zmeri’n irima iul ture...
Ca un'ludă ne a vândut!

Şi pe urma lui pe dragul 
de Buteanu i-am pierdut! 

Silvia
(tresărind la auzul numelui iul 

Buteanu)
Sus, pe vârful Detunatei

sând câteva întrebări ministrului Sân- | 
dor.

Are cunoştinţă dl ministru — a 
întrebat dl Pop — că primarul Niculae 
Roşea a disolvat adunarea declarând, 
că a fost provocat de cătră ofiţerul de 
jandarmi la acest act. Ofiţerul a ame
ninţat, că în caz contrar o disoalvă el 
pe responzabilitatea sa.

E aplicat dl ministru a introduce 
cercetare, ca să stabilească cine a îna
intat raportul despre discursul diai Dr. 
Vlad şi cine l-a falsificat. E aplicat a 
lua măsuri, ca dreptul de întrunire, re
dus minima), să fie  respectat din par
tea tactorilor administrativii

In fine întreabă pe ministrul, că 
are de gând să Introducă cercetare dis
ciplinară contra primarului Roşea şi a 
jandarmilor, în special contra lui Roş
ea pe baza § 475 a legii criminale pen
tru că in puterea încredinţării sale o- 
fleioase a comis abuz?

*
Ministrul Sándor a răspuns ime

diat. Are cunoştinţă, că să ţin cu mii
le adunările poporale *în ţară, dar nu 
s’au ivit plângeri. Se poate că unele 
organe publice tălmăcesc greşit dispozi
ţiile ordonanţelor ministeriale. Aceasta 
se Întâmplă Întotdeauna. Dar cu toate 
aceste el, ministrul, trebae să crează 
rapoartelor venite de la autorităţi şi 
să aştepte rezultatul cercetărilor.

E foarte probabil, că Dr. Vlad a 
făcut declaraţiile, în urma cărora a 
trebuit să fie disolvată adunarea din 
Alba-lulia. De altcum ministrul de jus
tiţie a pornit cercetare contra lui Dr. 
Vlad pentru agitaţie naţionalistă. Româ
nii sunt liniştiţi, dacă nu-i agită nime
nea. In fine ministrul cere să se ia la 
cunoştinţă răspunsul său.

Dl Dr. St. C. Pop relevează drep
tul de întrunire, care nu este stabilit 
la noi şi declară că nu ia la cunoştin 
ţă răspunsul ministrului. Acesta îi re
flectează, că nu este aplicat a face de
claraţii asupra ordinului ministrului, 
referitor la regularea dreptului de în
trunire, pentru-că naţionalităţile ar a- 
buza de aceste declaraţii şi le-ar folosi 
în interesul lor.

Dl St. C. Pop, cu învoirea came
rei, vorbeşte a treia oară şi atinge şi 
chestia cu stindardul tricolor din Blaj.

In fine, camera ia ia cunoştinţă 
răspunsul, nu prea clar, al ministrului 
Sándor.

f t i u  c a m e r ă .  Activitatea le
giuitorilor maghiari continuă cu o fe
brilitate pronunţată. In special ministrul 
de interne d. Sándor Iános ţine să arate 
cât de conştienţios observă dispoziţi- 
unile contractului moral legat cu cei 
cari l-au cocoţat la înalta demnitate» 
furnizându-le-o cât mai mare cantitate 
de legi.

D. ministru dela interne a depus 
eri încă 3 proecte de legi asupra re
formării administraţiunii comitatense 
şi anume:

1) Proect despre denumirea ofi
cianţilor dela comitat;

să’i săpaţi frumos mormântul, 
Negurile să’i tămâie 

şi duios să’i cânte vântul.
Să’l cădelniţeze brazii 

în cântări tânguitoare,
Să mi-1 străjuiască cerul 

şi cu luna călătoare.
Sus, pe vârful Detunatei 

aşezaţi-mi-1 străjer.
Sfântul soare cu lumina 

când se’nalţă sus pe cer.
Cu întâiele lui raze 

mângăios să’l Incunune,
Şi mormântu’n foc şi aur 

să-i îmbrace, când apune. 
Ingropaţi-mi-J acolo, 

răzvrătiţi când tună norii,
Din mormânt să le’mprumute 

trăsnetele şi fiorii,
Când din slava lor vulturii 

vor veni să s’odihnească,
La mormântul lui din zborul 

îndelung să se oprească. 
Ingropaţi-1 sus, In faţa 

dulce-a Răsăritului 
Ca să’mi pară că răsare 

soarele de dragul lui 
Şi de dragul lui s’arată 

stelele pe ceruri sara,
Şi de dragul lui se’ntoarce 

înflorită primăvara.
Sus, pe vârful Detunatei, 

sus aproape de Lumină,
Că i-a fost Lumina dragă, 

daţi-i locul de hodină*,.
I. U. Soricu.

2) Proect despre relaţiile mai esen- | 
pale personale şi de serviciu aleofician- | 
ţilor

şi 3) Proect despre adminbiraţia 
comiiatensâ.

Specificarea în trei proiecte de lege 
a unei chestii, care putea fi foarte uşor 
tratată într’un singur proect arată lă
murit intenţia guvernului de-a schimba 
cu tot preţul sistemul de conducere 
autonomă a comitatelor.

Afară de unele dispoziţii mai ne
însemnate de ordin reglementar în 
serviciu, toate trei proiectele se ocupă cu 
pregătirea terenului pentru statificarea 
completă a funcţionarilor dela comitat. 
Şi lucrul acesta se face cu sistem bine 
calculat urmărindu-se o ţintă precisă, 
fapt, pe care l-a observat oposiţia le 
vreme. Căci neîmpăcaţii duşmani de 
eri ai guvernului, azi nu s’au mai opus 
cu atâta vehenţgnţă principiului de 
care au fost conduşi preconisatorii, ci 
mai mult formei. Ei ţin, ca să-şi pri
mească şi ei un ps de ros în chipul 
vre-unui paragraf, ori cel mult a unui  
alineat — două din aceste trei proiecte, 
deaceea se opun numai formaiităţ'lor 
pretinzând, ca Jsă se amâne desbate- 
rile pe toamnă, când vor putea fi şi 
ei reprezentaţi complet. Cererea opozi
ţiei pare a fi admisă de guvern cu es- 
cepţia desbaterii {primului proiect, care 
e şi cel mai însemnat.

Vctarea acestor proecte deci fie 
acum fie la toamnă e sigură, iar ofi
cianţii comitatului în generai şi mai 
ales notarii, factorii imediaţi ai satelor 
vor fi la discreţia şi mai comodă a gu
vernaţilor.

împăratul Wîlhelmla Bu
cureşti. »Neue Freie Presse< pri
meşte dela corespondentul său din Bu
cureşti următoarea telegram ă:

Din sorginte deamnă de toată 
încrederea aflu, că vizita împăratului 
Wilhelm în România va avea loc 
cu toată  s ig u ra n ţa  în anul acesta, 
împăratul va face la începutul lunei 
August o vizită de trei iile familiei 
regale române.

După votarea 
autonomiei Irlandei.

Londra, Iunie 1914.
Camera Comunelor a votat pentru 

a treia oară autonomia Irlandei, deci 
acest vot a căpătat putere de lege, 
dreptul de veto al camerei lorzilor fiind 
desfiinţat. Cu aceasta se termină secu
lara nedreptate făcută poporului Ir
landez.

Irlanda care era cunoscută din 
anticitate, începe a avea o istorie au
tonomă dela anul 200 înainte de Cr., 
când fa cucerită de Colţi. Aceştia fun
dară un stat temeinic şi peste câteva 
secole începu a înflori artele şi cultura. 
Prin secolul VI. după Cr. Irlanda de
veni centrul ştiinţelor şi civilizaţiei din 
occident, ceeace provoacă apetitul pi
raţilor.

In secolul XII. papa Adrian IV. 
dădu regatul Irlandei iui Henri II. re
gele Angliei. Poporul irlandez a cărui 
forţă fusese secătuită în luptele din se
colele trecute contra piraţilor normanzi 
n’a putut să se opue deocamdată inva
ziei Englezilor. Dar în curând întregul 
popor irlandez se ridică contra năvăli
torilor englezi şi începu o luptă dispe
rată care nu se termină decât in sec. 
XVI-iea. c

Supremaţia engleză nu putu fi do
borâtă, Irlanda îniă îşi păstra oarecare 
autonomie.

Când Anglia*' deveni protestantă, 
iar Irlanda râmaâe catolică, guvernul 
englez începu o persecuţie religioasă 
care dură mai bine de două secole (XVII 
şi XVIII). Aceasta fu lungul raartirolog 
al Irlandei. Irlanda fu înfrântă şi auto
nomia ei micşorată.

Spre sfârşitul sec. XVIII, graţie 
ideilor de libertate* şi dreptate împrăş
tiate de revoluţia franceză victorioasă, 
poporul irlandez se râsculă armat contra 
dominărei engleze, dar rezultatul fu în- 
năbuşireaîn sânge a revoluţii, noui per
secuţii şi pierderea complectă a auto
nomiei.

Pit, marele ministru englez, după 
înăbuşirea revoluţiei irlandeze din 1799, 
realiză vechiul său plan al unirei Irlan
dei de Anglia. Prin cea mai mare pre
siune pe care istoria a văzut-o, între
buinţând forţa brutală şi înăbuşind pro
testările legitime ale poporului irlandez, 
căruia ii fura patria şi libertatea, Pit 
reuşi 1d 1800 să realizeze anexarea Ir
landei, desfiinţând aproape toate liber
tăţile locale. Parlamentul din Dublin fu 
desfiinţat. Irlanda deveni un comitat 
englez.

Acum începe o luptă .disperată, o 
lupta energică a unui popor ce nu vo- 
eşte să se supuie forţei brutale a cotro
pitorilor, reclamând independenţa şi 
autonomia patriei lor.

Luptele pentru libertate naţională 
duse de poporul irlandez, pot fi de în
văţătură pentru toate popoarele ce 
gem încă sub forţa asupritorilor.

In prima jum ătate a sec. XIX un 
singur nume sintetizează lupta dusă 
de poporul irlandez: O'Connell. Acest 
mare patriot irlandez ridică massele 
adânci ale poporului pentru a se opu
ne dominărei engleze. Nici oboseala, 
nici martiriul închisorei nu micşorară 
energia şi curajul marelui patriot. Du
pă moartea iui O’Connell, guvernul en
glez de teama revoluţiei care era să 
isbucnească contra dominărei engleze, 
desfiinţă partidul său şi mulţi membrii 
fură condamnaţi la închisoare, pentru 
singura crimă că luptase pentru liber
tatea şi independenţa patriei lor.

A doua jumătate a secolului XIX 
se caracterizează prin starea disperată 
a ţăranilor irlandezi cărora lorzii en
glezi le uzurpase pământul, iar pe de 
altă parte, începe a se manifesta o 
oarecare mişcare în opinia publică en
gleză pentru nenorocitul popor irlandez.

Poporul irlandez văzu apărând un 
nou patriot Parnell, a cărui energie 
reaminti peO’Conneli, iar în Anglia par
tidul liberai şi în special şeful său, 
Gladstone se făcu campionul autono
miei Irlandei. Gladstone reuşi să vo
teze de trei ori această reformă prin 
democratica Cameră a Comunelor, dar 
îndărătnicia de clasă a Camerei Lorzi
lor respinse votul şi Irlanda continuă 
să trăiască sub aceiaş dominare.

După moartea lui Gladstone, plâns 
de poporul irlandez, ca şi O’Connell, 
partidal liberal prin acţiunea radicali
lor a putut evolua spre stânga astfel 
că sub conducerea dlui Asquit a rea
lizat marea revoluţie paşnică prin care 
Camera Comunelor a votat desfiinţa
rea dreptului de veto al Camerei Lor
zilor, prin care aceştia făceau imposi
bilă ori* ce reformă democratică şi mai 
ales autonomia Irlandei.

Acum autonomia Irlandei a căpă
tat putere de lege, reparându-se prin 
aceasta o parte din marea nedreptate 
seculară ce i s’a făcut. Greutatea cea 
mare va fi aplicarea acestei legi. Re
zistenţa provinciei Ulstor este din ce 
în ce mai mare, şi n mic nu ne face 
să întrevedem acum, în ce mod se va 
rezolvi acest grav conflict. Provincia 
protestantă din nordul Insulei nu vo- 
eşte a recunoaşte supremaţia parlamen
tului ce se va deschide la Dublin. Cu
110,000 de voluntari armaţi provincia 
Ulster anunţă rezistenţa.

Împrejurările prin care trece An
glia sunt foarte grave. Dar înţelepciu
nea engleză a ştiut să Împace totdea
una tradiţiile seculare cu spiritul vre- 
mei. Şi acum se va găsi turmula fe
ricită.

al. i.

Consiliu ministerial* Joi
seara s’a ţinut în Budapesta un con
siliu ministerial. Au participat toţi mi
niştri. La ordinea zilei au fost chestii 
corente, cari s’au rezolvit.

Politica de fraze. Alegătorii 
din Czeglőd au candidat de deputat al 
lor pe contele Károlyi Mihály. Contele 
a mers alalt&eri la Czeglód şi şi-a des- 
voltat programul în prezenţa a câtorva 
mii de oameni.

Marele proprietar şi micul politi
cian, contele Károlyi s’a manifestat ca 
mare democrat Totul pentru popor — 
vorbe dulci, cari dau din coadă, dar 
în realitate nu se aplică.

Károlyi spune, că acum este ne
cesar de trei devize pentru popor: Drep
turi poporuluil Pământ poporului! Pâne 
poporului 1

Sub: drepturi poporului, el înţelege 
sufragiul universal, pe care insă Var 
combate dacă ar ajunge la guvern.

Faţă de fraza: Pâniânt poporului, 
deja acum îşi face rezervele. Să nu 
gândiţi — zice el — că aceasta În
seamnă împărţire de pământ• Nu, dar 
trebue să preconizăm o politică agrară 
în felul ca ea să fie favorabilă poporu
lui atât din punctele de vedere al eco
nomiei naţionale, cât'şi a productivităţii. 
Tot asemenea se exprimă şi despre a 
treia deviză: să dăm ocazie de muncă 
poporului.

Aşa este, dar pentru-ce nu pun In 
praxă contele Károlyi şi soţii principiile 
cu pământul şi pânea pentru popor? 
N’a exitat şi nu există nicăieri în Un
garia un astfel .de oiigarh. Din contră 
cei mai mulţi din feudali aduc pe mo
şiile lor lucrători steini şi acestora ie 
dau pâne.

Referitor la politica guvernului1 
Károlyi zice că e politică de fraze. E

Ü
%

| adevărat, dar to t politică de fraze, şi 
| încă mai urgisită face şi contele Ká

rolyi şi aderenţii săi.

Deşteptarea culturală 
a Bihorului-

— Reuniunea femeilor rom âne din 
Orade şi Bihor. —

Oradea-mare, 10 Iunie c.
Luni în 8 Iunie c. s’a ţinut la 

băile »Püspökfürdő« adunarea de con
stituire a reuniune! femeilor române 
Bihorene. Damele române s’au adunat 
cu însufleţire la înjghebarea reuniunei, 
care era proiectată de mult, însă tot
deauna din împrejurări vitrege proiec
tul a rămas numai idee şi dorinţă.

Acum o cunună de Doamne din 
societatea română din Oradea cu tra 
gere de inimă pentru tot ce e româ
nesc, convoacă toate femeile române 
din Bihor la înfrăţire. Glasul lor e as
cultat chiar şi în locurile cele mai în
depărtate ale Bihorului şi cu voinţă 
fermă şi energie au întruchipat un 
ideal menit să ne ridice în faţa lumii 
şi să câştige satisfacţia conştiinţei că 
s’a îndeplinit o datorinţă naţională.

Adunarea a fost deschisă cu o 
vorbire frumoasă şi caldă a doamnei 
Aurelia Dr. Pap, care în to t timpul a 
desvoltat o muncă intenzivă şi desin- 
teresată pe toate terenele culturale şi 
sociale.

Doamna Dr. Nora Rozvdny-Leme- 
nyi a cetit statutele Reuniunei, cari 
s’au primit în întregime.

A urmat apoi constituirea comite
tului în care s’a ales cu unanimitate 
şi multă însufleţire de prezidentă doamna 
Aurelia Dr. Pap, vice-prezidente danele 
Viora Dr. Ciordaş şi Elena Horváth, 
secretară d-na Măriţi Babi, cassier d-1 
Marcel L./ourca, fiscal d-1 Dr. Sever An- 
dra şi un comitet de 20 dame.

Doamna Aurelia Dr. Pap mulţu
mind pentru Încrederea şi distincţia ce i 
s’a dat din partea adunării generale ape. 
lează la conlucrarea şi sprijinul între
gului comitet accentuând că cu bună. 
înţelegere se pot face lucruri frumoase s

Cu acestea s-a terminat adunarea 
în mijlocul unei mari însufleţiri.

Reuniunea femeilor din Bihor în
seamnă o nouă etapă în analele dez- 
voltărei noastre naţionale şi culturale, 
şi că în curând vom înregistra lucruri 
frumoase din partea numitei, Reuniuni. 
Garanţie deplină ne dă d na Aurelia 
Pap în a cărei mâni dibace s-a pus 
soartea tinerei reuniuni.

Leon.

Vizitaţie canonica
în Baia-mare.

Bai a-mare, 27 Mai v.
In ziua coborârei sfântului Spirit 

coborât-a şi între credincioşii români’ 
din Baia-mare Arhiereul Vasile al Gherlei, 
pentru ca în sânul acestor credincioşi, 
cari trăesc împrăştiaţi printre alte nea
muri să aducă mângâiere şi să-i întă
rească în legea străbună şi-n dragul 
atot ce-i al lor moştenit din moşi şi 
strămoşi.

După o cale lungă cu trenul, în 
decursul căreia a primit cu inimă de 
Părinte cetele de credincioşi pe la di
feritele gări, — în preziua Rusaliilor la 
oarele 4ya p. m. Ilustritatea Sa îm
preună cu suita, ai cărei membrii erau 
Reverendisimii domni canonici: Dr. O o 
tavian Domide, Dr. Petru Fabian şi 
Gregoriu Pop, rector seminarial, Clari- 
simii domni profesori de teologie: Dr. 
Victor Bojor şi George Vidican, apoi 
40 clerici corişti şi asistenţi, soseşte în 
gara dela Baia-mare, unde e întâmpinat 
de-o mare mulţime de popor şi bine- 
ventat de primarul oraşului Makray 
Károly, care-i esprimă simţămintele de 
dragoste şi omagiu ale tuturor locuito
rilor oraşului faţă de Ilustritatea Sa. 
Sfinţia Sa, răspunzând, doreşte, ca bi
necuvântarea şi mângâierea adusă în 
numele sfântului Spirit să se reverse 
presto toţi locuitorii. Preoţimea din jur, 
între care apare figura părintelui Dr. 
Vasile Lucaciu, îşi esprimă bucuria de 
a vedea pe doritul Părinte şi Păstor în 
sânul său, prin rostul protopopului 
tractual loan Nistor, iar li. Sa îi asi
gură de iubirea şi dragostea Sa ne
schimbată. Corul teologilor Intonează : 
»Mulţi ani«! punând în uimire tot publicul, 
întreg convoiul a pornit apoi în alai 
sărbătoresc spre biserică, unde arhie
reul e primit cu o vorbire de preotul 
local A. Breban. După ofleiarea îndără
tul ui Ilustritatea Sa face vizite frunta
şilor cetăţeni, iar la 9 oare seara pri
marul K. Makray dă o cină în onoarea 
Sfinţiei Sale.

In ziua de Rusalii se serveşte li
turghie solemnă în faţa a aproape 4000 
de credincioşi din loc şi din satele ve
cine, la care azistă autorităţile civil© şi 
ofiţerimea dela infanteria reg. Nr. 5 
din Sătinar, care din întâmplare era la 
deprinderi de arme pe locurile roman
tice din jur. E de faţă şi simpaticul
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domn colonel Silviu de Herbay. După 
s. Evanghelie Ilustritatea Sa rosteşte 
un clasic discurs purcezând din textul 
Evangheliei: „Cel ce crede întru mine, 
râuri de apă vie vor curge din pântecele 
lai** Asupra credincioşilor face puter
nică impresie farmecul {cântărilor exe
cutate de corul teologilor, iar serbarea 
se înalţă cu debutul Ilustrei doamne de 
Herbay, care acompaniată de cor,"cântă 
minunatul solo din priceasna »Cu tru 
pul« de Mureşian.

După Liturghie Sfinţia Sa primeşte 
deputăţiile, mai face vizite şi indepli- 

j neşte un botez solemn la advocatul Dr. 
I Nistor. La oarele 2 e masă comună, la 
| care iau parte 52 persoane, iar după 
I prânz II. Sa face vizită fruntaşului cre

dincios dl Alexiu Pocol, proprietar de 
| mine, ctitora! şi patronul bisericel fă

cute anume pentru băieşii români, pe 
Valea Borcutului. De aici pleacă la ju
dele penzionat Iosif Pop din llba, de 
unde a doua zi de Rusalii îşi continuă 
drumul la Sătmar, iar a 3-a zf, Marţi, 
se reîntoarce la reşedinţă în Gherla.

Aceasta zi e de mare importanţă 
pentru dieceza Gherlei, deoarece în- 
Beamnă începutul grandioaselor zidiri 
diecezane : reşedinţă, seminar, prepa
randie etc. Când aşadar z!ua acelei vi- 

! zitaţii canonic© se consideră nu numai 
ca o zi de praznic luminat, ci ca un 
impuls spre mai mult zor, spre mai 
multă muncă, cred că esprim convin
gerea de obşte când afirm, că vizitaţia 
parohiei Baia-mare a fost una dintre 
cele mai fericite idei realizate a Sfinţi
tului nostru Arhiereu Vasilel Intru 
mulţi ani Stăpâne II

ObservQt&rul.

Consfătuirea
Clubului com itatenz rom ân din 

B raşov.
Clubul comitatenz al Românilor 

din comitatul Braşovului a ţinut eri 
Vineri o conferinţă sub presidenţia dlui 
I. Lengeru, în care ca obiect principal 
s’a discutat chestiunea adunării popo- 
tale, care urmează să se ţină la 
Braşov.

La consfătuire au luat parte de 
astădată prea puţini membrii ai du« 
buluî. Ar fi de dorit ca pe viitor să se 
prezinte într’on număr cât se poate 
mai mare.

După o dţscuţfe mai îndelungată 
la care au luat parte mai mulţi mem
brii între cari Dr. N. Vecerdea, P. Po- 
povici, Dr. I. Moşoiu, C. Proca, Oct. 
Simtion, Dr. V. Niţescu şi alţii, clubul 
a hotărât ca ficsarea terminalui la care 
are să se ţină adunarea poporală să se 
încredinţeze biroului şi comisiei alese în 
şedinţa anterioară a clubului. îşi es- 
primă clubul însă dorinţa ca această 
adunare, întru cât momente importante 
nu vor sta împotrivă, să se ţină înainte 
de sărbătoarea sfinţilor Petra şi Pavel.

In ce priveşte reorganizarea clu
bului şi respective pregătirea regula
mentului de reorganizare referentul 
comisiei Încredinţate cu ezecutarea 
proectului, Dr. V. Niţescu comunică, că 
regulamentul e aproape gata şi că în- 
tr’o şedinţă proximă îl va prezenta 
clubului spre desbatere. Referentul schi
ţează în general cadrele, de cari se 
ţine seamă la pregătirea proectului.

In cursul desbaterilor preoţii de 
faţă au ţinut să dea şi un răspuns 
articolului publicat la 14 Mai n. In 
»Gazeta Transilvaniei« sub titlul >Să 
nu fim inconştienţi« accentuâud că 
preoţimea din tractul Braşovului ş’a 
făcut şi-şi va face datoria faţă de cauza 
noastră naţională.

Directorul »Gazetei Transilvaniei« 
Dr. V. Niţescu răspunzând la mărturi
sirile de credinţă ale preoţilor n’a avut 
— fireşte — decât să ia la cunoştinţă 
aceste mărturisiri ale preoţimii din 
tractşi adauge că prin acel articol nu 
s’a intenţionat un atac la adresa acelei 
preoţim! care cu oonştienţiozitate Îşi 
împlineşte datoriuţele naţionale — a- 
cestea ar fi contrar spiritului unui or
gan naţional — ci s’a accentuat ca ia 
mijlocul luptelor mari, cari ne chiamă 
la datorie, să nu ezităm niciunul — şi 
ia special preoţii şi dascălii noştri — 
de a ne face datoria păşind pe urma 
marilor figuri din trecut cari nu cu
noşteau nicl-o ezitare ci cari în lupta 
lor mergeau până la jertfirea de sine.

Intr’adevăr nimic mai înălţător de
cât să vezi pe fruntaş'i fireşti ai sate
lor noastre întrecându-se în a-şi afirma 
devotamentul pentru cauza noastră na
ţională.

Asta e tot ce se poate mai satis
făcător pentru un luptător naţional şi 
un mănuitor al condeiului 1

I speră — va înlocui la tot cazul tele- 
! fonul de azi, faţă de care are avan- 
I tajul că reproduce nu numai vorbele 

celor ce comunică prin telefon, ci şi 
portretul lor. Drul Low a declarat că 
până acum i-a reuşit ca prin ajutorul 
invenţiei sale săjreproducă figura curată 
şi clară a unei persoane cu care co
munica prin telefon dela o distanţă de 
7 chilometri, fapt care îl face să nă- 
dăj du Iască că, stabilit fiind princi
piul fundamentai al invenţiei, în viitor, 
după perfecţionarea aparatului — se 
vor putea reproduce portretele vorbitori
lor şl dela depărtări mai mari.

Ştiri măruntă. Lângă catedrala 
Westmiaster din Londra a esplodat o 
bombă — pusă se vede de sufragete. 
Pagubele produse de esplozie sunt ne
însemnate.

— Alailaeri a fost primit de par
lamentul norvegian — cu 85 voturi con
tra 29 — proiectul de lege, care opreşte 
atât pentru ofiţerii şi soldaţii armatei 
de uscat cât şi pentru cei dela marină 
consumarea de alcool.

— Marţi dimineaţa a sosit în 
Anglia vaporul »Corsican«, aducând 133 
de persoane salvate din prilejul catas
trofei vasului »Empress of Irland.« 
Intre cei salvaţi e şi un supus austriac, 
Heller.

Pentru locuitori în oraşe, amplo
iaţi etc. cari In urma ocupaţiei seden
tare şi a muncei spirituale încordate 
sufer de nemistuire, prafurile Seidlitz 
ale lui Mol i  sunt o doftorie de casă 
indispenzabilă, in urma efectului disol- 
vant şi regularea funcţionării stomacu
lui. Preţul unei cutii 2 cor. Se trimite 
zilnic prin postă cu rambursă de far
macistul A. Moli, k. k. liferantul curţii 
din Viena I. Tuchlauben 9. In farma
ciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provăzut cu marca de 
contravenţie şi subscriere. — (3)

Din firaşo? şi T ara-B M .
Urania-Kino, Duminecă în 14 

Iunie la y2 4, 6 şi 8 oare cu urmă
torul Program. »Mim’kry« (Vederi co
lorate.) Amor şi dinamită (Comedie 
americauă.) »Vâltoarea Lerforsen la 
Drontbeim în Norvegia« (Vederi admi
rabile.) »Demona«. (Amor de fluture( 
mare dramă în 6 acte după cunoscutul 
roman alui Richepin »La Glue«. »Cris
tian este invitat« (Umorescă din viaţa 
burlacilor.)

La reprezentaţiunea de Mercur! 
în 17 Iunie la Vs 4, 6 şi 8 o a re : »Ri
sipitorul* (în rolul principal: Waldemar 
Psylander.)

Muzică la  promenadă. Luni în 
15 Iunie va cânta capela orăşenească 
pe promenada de jos. începutul la 
51/, ore.

Furt. Azinoapte, a fost prins de 
poliţie în curtea prăvăliei »Cocoşul alb« 
calfa de prăvălie, fără post, Emil 
Kremer, care se furişase în biroul 
şefului amintitei prăvălii de unde a 
furat 131 cpr,. 31 franci şi un pachet 
de ciocolată.

O masă de Concurs se vinde 
ieftin zilnic la Elena Rosner strada 
Hirşer nr. 7 în curte. 3—3

| şi urmaţi de câte uu escadron din 
| regimentul de escortă regală-

Comandantul corpului V  de ar
mată şi comandantul cavaleriei vor 
merge călare la cele două laturi ale 
trăsurei. Trupele vor fi înşirate pe 
tot parcursul.

La ora 1, dejun familiar îu pa
vilionul M. S. Reginei. La orele 4, 
ceai pe bordul vasului „Standard“. 
La orele 6, revistă militară. La orele 
8 prânz de gală. La orele 9, retra
gere cu muzică a corpului Y  de 
armată.

Paris, 13 Iunie. Ştirile despre 
agravarea conflictului greco-turc se 
confirmă. După o ştire sosită din 
Atena, guvernul grec se ocupă cu 
planul unei demonstraţiuni navale 
contra Turciei şi chiar ou eventu
ala blocare a Dardanelor, ca în 
felul acesta să asigure liniştea gre
cilor din Turcia. Iu tot cazul însă 
înainte de a face orice demers, 
Grecia va aştepta demersul inevi
tabil al Puterilor.

Se afirmă că turcii au ata
cat localitatea Tizacik, în faţa in
sulei Mitilene, locuită de 25 mii 
greci. Populaţinnea se tem e de 
masacre. Armatorii greci. în ve
dere că începerea ostilităţilor între 
Turcia şi Grecia ameninţă, an dat 
ordin tuturor vaselor aflătoare în 
apele turceşti să se întoarcă în 
Grecia.

Paris 13 Iunie. In şedinţa de 
eri a camerei prim-ministrul a dat 
cetire programului noului guvern. 
In urma votului de încredere, noul 
cabinet, având o minoritate de 44  
voturi, şi-a dat după şedinţă ime
diat dimisia. Impresia în cercurile 
politice este, că Viviani va fi din 
nou însărcinat cu constituirea unui 
cabinet şi că va isbuti foarte repede 
în această misiune.

Piteşti, 13 Iunie. Un număr de 
20 persoane, bărbaţi şi femei, din 
comuna Cremenari, pe când treceau 
Oltul, prin dreptul punctului Gura 
Bratiei, răsturnându-se barca în care 
se găseau, din cauza apelor venite 
mari şi repezi, şi-au găsit moartea 
în valuri 8 persoane.

Sofia. 13 Iunie. ’'Ziarul guver
namental „Utro" apărut în ediţie 
specială publică o telegramă ur
gentă din Berlin în care se arată 
că Duminecă va sosi în acea loca
litate regele Ferdinand spre a a- 
vea o lungă întrevedere cu împă
ratul Germaniei.

Poşta Redacţinnei.
D r* I .  P o p ,  Sibiiu. Se va publica săp- 
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Sub astfel de auguri sperăm, că 
la Braşov vom avea o impozantă, una 
dintre cele mai impozante — adunări 
poporale.

Epuizându-se ordinea de zi dl 
preşedinte a închis conferinţa.

Pip*

Ş T I R I .
— 31 Mal 1914.

Poetul I. U. Soricu, colabo
ratorul ziarului nostru, ne roagă să 
publicăm, că dânsul ia răspunderea 
pentru toate articolele publicate în 
„Gazeta Transilvaniei" şi iscălite cu 
pseudonimul B. Silviu.

Iu consecinţă declară, că ia răs
punderea şi pentru foiletonul împro- 
cesuat de d-1 I. Broşu. La desbaterea 
procesului ţine să se prezinte în per
soană şi să-şi apere personal afirma- 
ţiunile din foiletonul său.

Cum însă dânsul e profesor în 
Câmpulung, ne roagă să facem paşii 
necesari pentru a obţine desbaterea 
procesului după l-iu  Iulie c. când 
se vor începe vacanţiile şi se va sta
bili la Săcele şi de când va sta cu 
toată plăcerea la dispoziţia tribuna
lului din Braşov.

ştiri din România- In urma de
riziunii ministrului instrucţiunii pu
blice, direcţiunea învăţământului pri
mar a alcătuit un tablou, cuprinzând 
localităţile, unde vor începe să func
ţioneze posturi nou-înfiinţate. Nouile 
posturi în număr de 440, vor func
ţiona în diferite puncte ale ţării, în
cepând dela 1 Octomvrie.

— Alaltaerl s-au ţinut la Teatrul 
Naţional, examenele de absolvire ale 
cursurilor din dramă şi comedie — cla
sele maieştrilor Nottara şi Soreauu.

—■ In şedinţa de eri a Academiei 
s-au cetit rapoartele speciale asupra 
scrierilor premiate tu sesiunea generală 
din acest an.

Membrii Academiei au hotărât să 
dea pe aseară an banchet, în onoarea 
d-lui A. D. Xenopol.

—  Situaţia fondului flotei na
ţionale, la 30 Mai v., se prezintă ast
fel : Totalul sumelor strânse de co
mitet este de lei 1.968.144,61; suma 
colectată de ziarul „Universul" este 
de lei 172.779,04 şi adunaţi de mi
nisterul de război 597.408.15 lei. 
Totalul general al acestui fond  
este de lei 2,738.331.80.

Premiile Academiei Române, in şe
dinţa de alaltaeri, Academia Română, 
divizând premiul literar »Demosîene Con- 
8tantinide* în valoare de 4000 lei, a a- 
cordat d -lo r:

D. Pătrăşcana, 2000 lei pentru vo
lumul de nuvele: »Timotheiu Muce
nicul«;

E. Lovinesca, 1000 lei pentru lu
crarea : »0. Negruzzi. — Viaţa şi o- 
pera lui«;

M. I. Chiriţesctt, 500 lei pentru vo
lumul de nuvele: „Răsaduri«;

Ion Al. Qeorge, 500 lei pentru vo
lumul de poezii: »Aquilec.

Pentru tricolornl de ne catedrala 
din Blaj autorităţile au început — după 
cum ni se scrie — investigaţii. Până 
acum au fost ascultaţi mai mulţi indi
vizi, fără însă ca autorităţile să fi pu
tu t afla pe cei ce au arborat steagul 
tricolor pe catedrală.

Bătrânul Dumitra Vlalcu, tatăl re
gretatului aviator Aurel Viaicu —- ni 
se scrie din Bucureşti — se află de 
câteva zile aici. Alnltaeri s-a prezentat 
d-lui general D. Iliescu, secretar gene
ral al ministerului de război, pentru a-i 
mulţumi de laudabiia iniţiativă luată 
pentru ridicarea unui monument la ci
mitirul militar, lui Aurel Viaicu, cum 
şi celor cari au lansat liste de subscrip
ţie în acest scop. De asemenea bătrâ
nul Viaicu a mulţumit şi personalului 
dip ci mi temi militar pentru modul cum 
a îngrijit de mormântul fiului său.

La solemnitatea primire! ţarnlnl,
îu Constanţa, vor lua parte următoarele 
tru p e : Regimentele 33, 34, 35 şl 39 
infanterie; un b a t de grăniceri com
pus din 1U00 oameni ; un detaşament 
de jandarmi rurali compus din 500 
oameni: b a t 5 pionieri; reg. 13 şl 18 
artilerie; reg. 5 obuziere uşoare; 
divizionul de obuziere grele; reg. 5 
roşiori; reg. 9 călăraşi şi reg de escortă 
regală. Comanda acestor trupe o va 
lua d-1 geueral Georgescu, comandantul 
corpului 5 de armată.

Pe lângă trupele acestea, şase 
oflţeri-aviatori au fost însărcinaţi — 
după cum am amintit în numărul 
trecut — cu înalta autorizaţie a M. S 
regelui, să meargă la Constanţa spre 
a saluta familia imperială rusă în

| timpul vizitei. In acest scop, dela aero- 
I dromul Controceni din Bucureşti au 

plecat la Costanţa dali căpitani Popo- 
vici Andrei şl Beroniade precum şi d. 
sub-locot. Cantacuzino-Paşcanu, fiecare 
pe câte uq tractor »H. Coaudă-BristoU 
80H.P.şi flecare având ca pasager câte 
un militar. Dela aerodromul Bănoasa 
au plecat d-nli aviatori, locot Capşa, 
Poly Pacas şi Macavei, fiecare pe câte 
un monoplán »Bleriot«, având şi câte 
un pasager.

Toţi aceşti aviatori au ordin ca 
In timpul defilărei ce va avea loc la 
Constanţa în faţa familiei imperiale 
ruseşti, să evolueze, aducând astfel 
salutul aviaţlunei militare române Ţa
rului tuturora ruşilor, precum şi M. S. 
Regelui Carol.

Complicii fraţilor Gorovski. In cer
turile rusofile din Cernăuţi se vorbeşte 
că între contele Berchtold şi ministrul 
de externe rus Sassonov decurge un 
schimb de note cu privire la chestiile 
pendinte între monarhie şi Rusia,între 
cari e vorba şi de sistarea completă a 
prigoairei rusofililor din Austria şi Un
garia. Se spune anume că ministrul 
de justiţie austriac a îndrumat—la o r
dinul contelui Berchtold,—procuratura 
din Lemberg ca să retragă apelul de 
nulitate înaintat contra sentinţei prin 
care tribunalul de acolo achitase pe 
rusofili îu urma cunoscutului proces 
din Lemberg. Tot deliberărilor celor doi 
miniştrii de externe i se atribue şi 
faptul că cu desbaterea procesului in
tentat contra complicilor cari au ajutat 
la evadare pe fraţii Gerovski, — a fost 
Însărcinat tribunalul din Lemberg, care 
la tot cazul le va aduce o sentinţă mai 
uşoară — eventual îi va achita chiar— 
ştiut fiind că Curtea cu juraţi e com
pusa din Poloni.

împăratul Wilhelm al Germaniei a
sosit eri ia Konopist, unde, după cum 
se ştie, se află şi moştenitorul de tron 
archiducele Francisc Ferdinand- La so
sirea trenului în gară — primirea s-a 
făcut fără paradă oficială — împăratul 
a fost întâmpinat de arhiducele moşte
nitor şi familia acestuia.

Cununie. Melania Urs şl Dr. Nico- 
lae Boeriu advocat, căsătoriţi. Vad— 
Şercaia.

Columna iui Traian — ia Bucureşti.
Am anunţat ia timp, că »Asociaţia la
tină« a hotărât să realizeze ridicarea 
la Bucureşti a columnei lui Traian, în 
felul celei din Roma. »Românul« diu 
Bucureşti află acum dela un distins 
bărbat competent, următoarele amă
nunte cu privire la ridicarea acestei 
columne:

Idela aceasta a ridicărei în Capitala 
României a columnei lui Traian, — em
blema latinităţei noastre — nu e nouă. 
Încă de la 1868 inimosul român, regre
tatul V. A. Ureche a exprimat-o fără 
să o poată însă îndeplini. Astăzi când 
chestiunea se pune din nou, ea are alţi 
sorţi de isbândă, mai ales că în fruntea 
»Asociaţiunei latine«, care o propovă* 
dueşte se află un om de iniţiativă şi 
energia d-lul Dr. IstratL

Columna va trebui să fie gata în 
anul 1916, anul sărbătorirei celor 50 de 
ani de glorioasă domniei ai M. S. Re
gelui Carol. Ea va avea soclul de mar
moră, adusă din Italia, iar restul va fi 
de bronz. Soclul şi întreaga lucrare va 
f i  absolut identică cu cea din Roma, 
afară de statuia din vârful columnei. Cu 
această ocazie va f i  aşezată la locul el 
statuia lui Traian în vârful columnei, 
statuie, ce de pe columna din Roma a 
fost răpită în secolul al Vii-a de bar
bari şi înlocuită de papa Sixt al V-lea, 
dintr’o ciudată concepţie a papalităţei 
cu aceea a sfântului Petru.

Roman scris ia — comandă. Minis- 
tériül de răsboiu l’a încredinţat pe că
pitanul Rudolf Krisch să scrie un ro
man, care să contrabalanseze ravagiile 
morale produse în lumea ţ, militară de 
romanul „Qw vadis Austria* scris fără 
îndoială tot de un ofiţer.

Spre acest scop căpitanul Kriscb, 
a fost transferat la arhiva militară 
fixându-i-se uu termin de un an pen
tru scrierea romanului.

Acum câteva săptămâni colonelul 
de stat major, cavalerul Qruber Ta pro
vocat pe căpitanul Krisch să-i prezinte 
partea isprăvită din lucrare. Căpitanul 
i-a replicat, că nu s’a apucat încă de 
lucru, ci şi-a compus numai fabula şi, 
unele părţi mai esenţiale. Conflictul 
principal residă in antagonismul din
tre ofiţerii austro-ungari şi societatea 
jidovită. — Colonelul Gruber a fost 
mulţămit cu proiectul de elaborare dis
punând căpitanului Krisch să-i prezinte 
primul capitol, când îl va termina.

întregul roman va constata din 
zece capitole, dintre cari căp. Krisch a 
terminat deja două.

Te’ufotofon-ul. Telefonul ritorului se 
Va uumi probabil telefotofon, căci aşa 
şi-a numit Dr. A. M. Low noua sa in
venţie, pe care acest inginer englez a 
prezentat o Sâmbăta trecută la Institu
tul inginerilor de automobile din An
glia. Aparatul d-lui Low — dacă se va 
perfecţiona, ceeace inventatorul lui

ULTIME ŞTIRI.
Constanţa 13 Iunie. Cu privire la pri

mirea familiei imp. ruse, care soseşte aici 
mâne dimineaţă pe iachtul »Standard«, 
s’au stabilit următoarele:

Pe cheiul de debarcare, o com
panie de infanterie, cu drapel şi 
muzică, va da onorurile militare. 
Muzica va cânta imnul imperial. 
Salutul va fi dat de cătră o baterie 
de artilerie, pe platoul care domi- 
nează rada. Bastimentele vor fi sub 
marele pavoaz. Lângă garda de o* 
noare se vor afla: generalul coman
dant al corpului V de armată, ge
neralul comandant al diviziei a X-a, 
comandantul regimentului şi coman
dantul batalionului din care face 
parte garda.

Serviciul de onoare va fi făcut 
de cătră dnii generali de divizie ad
jutant Coandă, inspector al artileri
ei, contr’amiral Eustaţiu, comandan
tul marinei militare, general de bri
gadă Bogdan, comandantul diviziei 
I de cavalerie. Familia Ţarului va 
fi primită de cătră Regele şi Regina, 
înconjuraţi de Principii şi principe
sele României, la pavilionul constru
it pe cheiul de debarcare. Primarul 
oraşului Constanţa va prezintă pâi
nea şi sarea. După prezentarea înal
ţilor demnitari şi a autorităţilor su
perioare. Ţarul şi Regele se vor du
ce la catedrală, în trăsură, însoţiţi 
de Principii de România, precedaţi

Redactor responsabil: 
loan Brotea.

Aviz cătrft publicul Român.
Cunoscând multele lipsuri ale po

porului nostru dela sate am deschis in 
Budapesta un Birou de informaţii ca în 
felul acesta să stau In ajutorul publicului 
Român in oricare afacere ce să ţine de 
Budapesta.

Fiind chiar acuma timpul îmblâ- 
titului, vă atrag atenţiunea asupra fap
tului că cea mai mare fabrică din 
Budapesta are anul acesta prea multe 
batoze (dube) de 720 până Ia 1000 mm. 
şi ie-ar vinde cu preţ foarte moderat 
şi pe lângă garanţă mare. Vă serveşte 
şi cu motoare, maşini cu aburi etc. 
tot cu preţ moderat, la dorinţă vă tri
mite cataloage.

Cine vrea să-şi cumpere locomo
bile motoare, moară, maşini de imblătit 
mânate cu locomobil, cu motor, ori 
cu mâna, maşina de sămănat grâu, de 
cosit grîu ori iarbă, pentru adunarea fânu
lui ori despoirea cucuruzului, pluguri etc. 
s&’mi scrie mie căci gratuit li recomand 
fabrici de unde îşi poate cumpăra 
toate aceste pe rate şi cu preţuri mai 
eftine ca la agenturi jidoveşti. Scopul 
meu este ca ţăranul Român să-şi cum
pere marfă bună din mâna primă şi 
cu garanţă mare. Sâ vă feriţi de firme 
cari nu sunt fabrioi. Să vă feriţi de 
agenţi jidovi că vă înşală.

Vă recomand o invenţie nouă: o 
morişcă cu 2 pietri şi sită mânată ca 
mâna care face 100 kg. făină la zi 
Preţul e 320 cor. pe rate.

La dorinţă trimit gratuit planuri 
de mori şi catalog ilustrat despre 
toate recvisitele economice.

Cu stimă: L . Olariu 
2—15 Budapest, II, Margit-kSrut 11.
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
------în Ungaria. ^ --------------------

B ă ile  “dela  S â n g e o rg in l-ro m â n  (O lá h s z e n tg y ö rg y , JB es zte rcze - 
' Naszód m egye) eu a p e le  m in e ra le  nH  E B E“. ZZZZZT

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clim ă  
subalpină, se afla comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „H E B E “.

A pa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorare metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape m inerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de bent cu cel mai mare succes la toate boalele  
acute şi cronice de stomac şi intestine, la COllStipaţie cronică, la iperemie de ficat, la  
disolvarea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emoroide, labenoragieşicatarede mitră.

Ca bae (scaldă) infiainţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoni- 
tice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele.

Băile s e  d escid  la 15 Mai s t  n.
O mulţime de odăi corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului 

preţul de 2—5  co r* la  z i9 în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare 

dela 25 August până la 30 Sept. atât la băi cât şi la odăi se da o reducere de 3 0 ^

3B\xcă,tăj:Ie foarte "bu.rră s i  ie f t in a .
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
năt&te. Muzică permanentă.

Preţul unei băi caide de clasa I. K 1*20, de clasa TL 1 cor.
Calea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoacle Ia 

dispoziţia onor. putli *

cu

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o .

12-25

D irecţiunea băilor.
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P ălării pentru dame
Magazinul „Wiener Chic“

BRAŞOV,  Strada Porţii Nr. 3',.

D ela cele mai simple şi ieftine, până la cele 
mai fine, confecţionate după modeluri din 

Viena.

Bogat asortiment de garnituri de pălării 
cu preţuri solide s ’afiă la :

Schimbări ia pălării se fac dela 1 coroană în sns.
g s  7-10

$1 dantură complectă GerCT Arthurtără pod. tragere de

u m t i dinţi, plombare, co- Technic de dinţi dipiom.
WÊÊÊÊF m. wm H ■  ■ roane de anr ţi po- 

— dnri de anr. —
Str. Vămei Nr. 31.

tm i.i'sFanzbriraivfflia 
‘ Sate

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritab ile numai dacă fie-care cutie este prevăzută eu marca de 

11 apărare a Iul A. 9IOLL ş l eu su bscrierea  s a .-------------
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor Seidlitz de A. Moli în contra gre" 

utăţilor celor mai cerbicoase la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la «to" 
mac eonstipaţlunei cronice, suferinţei de ficat, congestiuuei de sânge, haemorhoideior 
şi a oeior mai diferite boale femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire 
ce creşte mereu de mai multe decenii încoace.— Preţul unei cutii originale sigilate Co

rone 2’— Falsificaţiile se vor urmări oe cale judecătorească.

Franzhranntwem şi sareaiui Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute c 

marca de scutire şi cu plumbul iui A. Moli 
Franzbranntuwein-nl şi sarea este toarte bine 

noscută ca un remediu pOpuiar cu deosebire alină durer i 
de şofdinfi şi reumatism şi a altor urmări 

de reoeală.
Preţul noei cutii originale plombate cor. 2*—

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cult1 
varea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —P reţu l unei bucăţi cor

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este pro văzută cu marca de apărare A. Moli.

Trimittm principală prin F a r m a c is tu l  A .'M O L L  Wien, I. TacMes
c. şi reg. turnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuează Zilnic prin posti.
La deposite să se ceară anumit preparantele provăzute cu iscălitura şi marca de 

apărare a lui A. M O L  L.
Depăşit în Braşov: Cari SehmIAft, farmacist. 56—44

BSdfc

|  înainte de a comanda sau de a cumpăna! |

I jflft rog a Vă covinge ce ieftin, cu preţ I  
potrivit puteţi cumpăra dela mine» I  

Cu toată stim a |

O S T E H S E T Z E H
I

H .

I
Mare Magazin de G i u v a e r  l ea l e ,  

obiecte de aur şi argint»
BRAŞOV, TÂRGUL GRÂULUI Hr- 9-

[
A t e l i e r  p r o p r i u  c u  m a ş i n ă r i i  de p r e c i -  

z î u n e  p e n t r u  r e p a r a t u r i . I

Publicatiune.
Eforia şcoaielor centrale gr. 

or. ro;ii. din Braşov publică con
curs pentru demolarea celor două 
case situate în Str. Şirul bisericei 
5, în cond'ţiunile următoare:

1. Antreprenorul să obligă a 
demola ambele case până in te
melie şi a curăţi locul de tot ma
terialul şi şutul produs la demo
lare. Demolarea să poate începe 
ia 22 Iunie s- n 1914 şi trebue să 
fie terminată cel mult până la fi
Iolie s- n- 1914

2. Materialul vechiu scos din 
aceste oase răm âne proprietatea 
antreprenorului.

3. Toaete form alităţile legale 
şi riscurile împreunate cu demo
larea cad în sarcina antreprenorului.

4. Pentru darea în antreprisă 
să publică licitaţiune cu oferte 
ÎLchise, cari trebue înaintate cel 
m u lt până la 20 Iunie 8. n. 1914 
10 oare a. m. în cancelaria Eforiei 
şcolare. Ofertele vor avea să con
ţină 10% vadiu djn suma oferită 
ca ©cihvalent pentru materialul 
rezultat din această întreprindere.

5. înainte de începerea de
molăriiantreprenorul va depune la 
caasa Eforiei şcolare întreagă suma 
oferită ca răscumpărare pentru 
material.

6. Dacă s ar întâmpla să se 
găsească v r eo  comoară sau alte 
lucruri de valoare în zidurile şi 
temeliile demolate, antreprenorul 
n ’are nici un drept asupra lor, ci 
ele rămân proprietatea bisericei 
Sf. Nicolae ca proprietară a caselor.

Braşov, în 30 Mai 1914.
Eforia şcoaielor centrale gr- or- 

române din Braşov____

Deschiderea Chioşcului Bellevue.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis pe promenadă

Chioşcul Bellevue.
Reviste interne şi externe, Musica oferă On. oaspeţi dis

tracţie, devenind loc de întâlnire al publicului distins.
Totodată ofer On. pubiic care se plimbă, beuturi răcori

toare: sîrup de smeurâ Limonadă. lapte, cafea ctc. cu preţuri 
moderate.

In deosebi atrag atenţiunea publicului asupra îngheţate 
de diferite soiuri. Cafeaua cu lapte împreună cu unt şi miere 
costă 40 fileri.

Asigurăm un serviciu prom t şi cu atenţiune mă rog de 
sprijinu On. public.

cu toată stima

F I U L  HORGi-

Balsamul Farmacistului A. THIERRY
este o dnftorie vindecătoare la toate suferinţele de plumâni 
piept, alină catarul şi peripneumonia şi tuşea. Are efect 
escelent la laringită. Prin gargarizare împiedecă difteritis, 
răguşaiă etc. Vindecă frigurile, Vindecă boale de ficat sto
mac intestine colică, asthma, con- estiune. acreală în gât 
etc. Vindecă trânjii, hemornide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, foolosît ca apă de gură întăreşte gingiile, delătură 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri de cap, şoldină 
etc. Mijloc bun contra limbricilnr Folosit extern pentru 
rane. foc viu, fistule, arsuri, degeraturi, r 'e . —
Să nu lipsească din nici o casă. cu deosebire când gra- 

reasă infiurnţa' coléra şi alte epidemii. — A se adresa:
An die Schutzengel-Apotheke 

des A. TH1ERY în Pregrada bei Rohitsch.
12 sticle mici sau 6 duplâ sau l  sticlă specială costă 5 K 60 b. 

La comande mai mari preţuri scăzute

fU ifîa  Ce ai t i  fo lia  v e rita b ilă «
eprest© şi vindecă înveninarea sângelui, face operaţia de prisos.
Se foloseşte : la stagnarea curgerei laptelui de prisos, dureri de 
piept, foc '’iu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de picioare şi carie; răni de lovituri, contuziuni, scoaterea cor
purilor streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, năsip, alice, ghimpi 
etc., la umflături abscese, alubă, umflătuni de unghii, băşică, 
răni la picioare, răni produse de arsuri degerături, umflături de

gât, răni la copii etc. etc.
2 boroane costă 3 K  60 baui, cu ramburs sautri miterea banilor.

Se capătă la farmacia J ° s e f  v. Török şi la farmacii din Ungaria. En gros lai 
Drogueri : Thalmayer & Seitz, Kochmaister Nachf. Brúder R-idanovits în Bpestal 

Unde nu se afiă depozit să se facă comanda direct la 59—5o|

SchatzcugeUApotheka des A Thiery in Pi egrada bei îMitscii.
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§
0  Pentru a p ă r ă to r  făcut) p n e u m a tic  pfntiu automobile,
0  motoare şi veioeipede Sanie cu m ecanism  de a o mâna cu 
0  picioaru. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
0  pentru ori ce fel do accidente,
0  Maş nă de bucătărie care cu acelaş combustibil şi lilumine- Q 
0  ază aducând o econom ie de 5 0 ^ , am patente. 0
@ Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le  predau cu icenţa, 0  
0  Informaţie mai de aproape se pot lua dela 0

§  M. Schromm, m ehanic, ■
0  Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. 5—50
o  o
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Hotel şi Cafenea „ i  E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B ra ş o v , S tr a d a  N e a g ră  N r .  2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper ca vei fi sprijinit în nona mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

Cel mai bun isvor de cum părat:
C1AI ŞI RUM,

PREJITURI DE CIAI,
MIERE DIN FLORI,

YIN DE MALAGA, 
COGNIAC, LICHERURI.

T - . »  /  T U » »  Magazin de drognerle.
/ / / A  § Fondat  în anul 1890.

T e l e f o n  Nr. 190.
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